Опис досвіду роботи
вчителя  історії 
Стенятинської ЗШ І – ІІІ ступенів

Дзядик Олени Мар’янівни

          Сьогодні у суспільстві виникла потреба в творчих, діяльних і обдарованих, інтелектуально й духовно розвинених громадян. Реформування системи освіти висуває розвиток творчої особистості дитини як одне з пріоритетних завдань. Саме від творчих людей, залежить розвиток суспільства 

Історію у Стенятинській ЗШ І-ІІІ ступенів викладає  Дзядик Олени Мар’янівна, яка має відповідну вищу освіту, стаж 12 років. Працює над проблемою «Творчий підхід до вивчення історії та правознавства ».
     Вчителька досконало володіє ефективними формами і методами організації навчально-виховного процесу, раціонально використовує час на уроці, новий матеріал викладає на належному науковому рівні із застосуванням міжпредметних зв’язків,  звертає увагу на розвиток пізнавальних здібностей учнів. Враховує специфіку класу, підбираючи такі форми і методи роботи, які забезпечують досягнення знань і вмінь, передбачених діючою програмою МОіН.
      Працює над позитивною динамікою знань учнів, прагне зацікавити та захопити дітей, що впливає на рівень знань учнів. Методика, яку вона використовує, відповідають цілям навчання, завданням виховної роботи. Під час проведення уроків тяжіє до лекційних методів подачі матеріалу, застосовує групові форми роботи, привчає дітей до самостійного опрацювання матеріалу підручника, при нагоді унаочнює уроки відеоматеріалом. Ретельно готується до уроків, проводить іх  в логічній послідовності, правильно дозує навантаження  учнів з метою збереження їх активності протягом всього уроку.

  Дзядик О.М. проводить цілеспрямований контроль за якістю знань, навчальних досягнень учнів. В усних відповідях учні показали засвоєння основних понять, вміння відповідати на запитання частково пошукового характеру. Рівень володіння теоретичними знаннями на уроках перевіряється методами усного та письмового опитування. Рівень уміння застосовувати знання на практиці перевіряється шляхом індивідуальних завдань біля дошки, самостійних диференційованих завдань, контрольних робіт. На високому рівні  використовує  сучасні технології навчання. 

        Має власні педагогічні доробки:  « Робота з картою на уроках історії », 
« Використання ігрових елементів на уроках історії України», « Історія мого села».

   Досконало володіє різноманітними формами організації позакласної роботи, підвищення зацікавленості учнів щодо історії , розвитку їх обдарованості. 

Постійно працює над підвищенням свого професійного рівня і рівня педагогічної майстерності, є активним учасником у роботі окружних і районних методоб’єднань. Виступає із доповіддю  на районних педагогічних читаннях, проводить відкриті уроки для вчителів школи та району.  Бере участь у конкурсах педагогічної майстерності , є призером педагогічного конкурсу 

« Творчий вчитель – обдарований учень».
  Учні володіють навчальним матеріалом. Вагомим результатом педагогічної діяльності вчительки є здобуття її учнями призових місць в районній і обласній олімпіаді з правознавства, в історичних  конкурсах.

Постійно працює над підвищенням  рівня педагогічної майстерності, є активним учасником  окружних і районних методоб’єднань. Виступала із доповіддю  на районних педагогічних читаннях, проводить відкриті уроки для вчителів школи та району.

  Проводить з учнями школи позакласну роботу, формуючи національну свідомість і любов до рідної землі.  Вимоглива до себе, товариська, доброзичлива, виконавча, користується авторитетом серед колег, учнів, батьків.
Директор школи                                   Роман  Гесик
