Про організацію атестаційного процесу

у Стенятинській ЗШ І-ІІІ ступенів

згідно вимог нового Типового положення про атестацію

педагогічних працівників
 
Атестація педагогічних працівників  — одне з найважливших і найскладніших управлінських та методичних завдань. Адже це комплексне оцінюювання рівня кваліфікації, педагогічної  компетентності професіналізму і продуктивної діяльності працівників школи.
Практичне проведения атестації вчителів Стенятинської ЗШ І-ІІІ ступенів регулюється Типовим положениям про атестацію педагогічних працівників України, затвердженим наказом МОНУ в1д 06.10.10 № 930, у якому встановлено типи атестації , її періодичність, повноваження, порядок проведення и реалізація рішень атестаційної комісії.
 
Атестація педпрацівників у школі  відбувається згідно із законами України та іншими нормативно-правовими документами, яких необхідно дотримуватись.
Мета атестації: стимулювати   підвищення професійності, продуктивності педагогічної  праці, а також сприяти творчій ініціативі вчителів.
Завдания методичного супро​воду атестації: узагальнення результатів діяльності педагогів і сприяння об'єктивності експертних оцінок.

Об'єкти перевірки: рівень професійної компетентності, досягнення учнів і педагога, науково-методична робота, стиль викладання,  загально-культурний рівень,  моральні риси. 

Важливим елементом управління атестаційним процесом є спонукання педагогів до самовдосконалення як важливого аспекту творчої діяльності, підвищення особистої професійної кваліфікації. За пасивного ставлення вчителів до професійного удосконалення жодні форми підвищення кваліфікації не дають ефективних результатів. Тому завдання організованих заходів, які проводяться у нашій школі полягає в тому, щоб поставити педагогів у позицію суб'єкта вдосконалення.

Головним завданиям атестації мае бути не контроль, а виявлення резервів підвищення кваліфікації  працівників.
Безперечно, процес атестації  для педагога пов'язаний із високим інтелектуальним і емоційним напруженням. Тому одним із завдань атестаційної комісії,  педколективу є створення сприятливої, доброзичливої атмосфери для вчителя, надання йому методичної допомоги. У школі діє методичний кабінет, у якому зібрано всі атестаційні матеріали: діагностичні карти, анкети – опитування, методична література, портфоліо вчителів, зібрано матеріали досвіду вчителів, публікації вчителів школи. Всі бажаючі мають вільний доступ до цих матеріалів.

Атестаія — процес неперервний. ЇЇ завершення у квітні поточного навчального року є початком атестації нового складу педпрацівників у наступному. Тому атестація — це складова діяльності педколективу впродовж усього на​вчального року (що відображається в річному плані роботи школи ).

Головне завдання сучасної  школи: забезпечення рівного доступу до якісної освіти.

Рівень якості освіти залежить від багатьох чинників, зокрема, від організації,-проведения та ефективності атестації педагогів.

Ефективне проведения атестації безпосередньо впливає на рівень якості освіти.

Ознаки високої ефективності атестації педагогів: позитивна динаміка рівня кваліфікації працівників; зростання результативності їхньої фахової діяльності.
( протягом 5 років у школі було астестовано 6 учителів, яким  присвоєно  вищу категорію
і одному вчителю присвоєно звання « старший вчитель». )
Співвідношення цих параметрів стає оптимальним тоді, коли атестаційний цикл завершується при​своєнням нових педагогічних звань і високих кваліфікаційних категорій, а навчальний рік приносить нові досягнення учнів (ЗНО, олімпіади, конкурси, змагання тощо).
